

【敢当头条】

公考招录注重基层导向值得点赞

春节过后，多省份密集启动了2023年公务员省考的报名工作。近年来，无论是国考还是省考，注重基层的导向都十分鲜明。例如，今年湖北省发布的省考政策，全省县乡机关计划招录10061人，约占总计划数90%，同时安排638个计划定向招录服务基层项目人员、优秀村（社区）干部、退役士兵等，鼓励、引导人才向基层一线流动。在2023年国考的招录计划中，也有74.91%的招录岗位是县（区）级及以下直属机构，比去年提升了5个百分点。

公务员招考加大向基层一线倾斜，同时给予应届毕业生更多机会，这对缓解高校毕业生就业压力具有重要作用。持续扩大公考招录的规模，减少应届毕业生参加公考的政策限制，引导优秀大学生投身基层一线工作，能够在解决大学生就业的同时发挥其专业优势，为广大基层地区发展积聚势能。

公考招录向基层一线倾斜，也有助于加强基层治理力量，推进基层治理现代化水平。“郡县治，天下安。”基层是国家治理的最末端，服务群众的最前沿。只有基

层工作做得好，人民群众才能安居乐业，才会有实实在在的幸福感、获得感和安全感。公务员招录倾向基层，就是为基层治理夯基垒台，为乡村振兴汇聚力量。

基层广阔天地大有作为。近年来，中央机关和各省（区、市）采取了多种措施，加大从基层一线遴选公务员力度，畅通和规范基层公务员“上行通道”，让想干事、能干事、干成事的基层公务员有“甜头”、有“奔头”，充分激发了他们干事创业的热情和活力。相反，如果抱着“一杯茶、一包烟、一张报纸看一天”的混日子心态，

倒不如趁早放弃去基层的职业选择，否则既耽误了事业，也耽误了自己。

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。”公考招录倾向基层，既有利于缓解就业压力，推进乡村振兴和基层治理现代化；也有助于提高社会服务质量，加快新型城镇化发展，可谓一举多得。有志于投身公共服务事业的年轻人，应当积极响应国家政策，砥砺初心担当使命，到祖国最需要的地方去经风雨、见世面、壮筋骨，努力在“小我融入大我”中实现人生价值。（据新华网）

【金玉良言】

美满姻缘莫用彩礼丈量

近年，彩礼在一些地方攀比成风，导致本应以爱情为基础的婚姻异化为以彩礼为前提，不仅降低了婚姻的甜度，还加重了经济负担。婚姻幸福不应用彩礼多少来丈量，以情感为纽带的婚姻更不应异化为“一手交人一手交钱”的交易。

一些农村地区存在“条件越差彩礼越高、家里越难彩礼越高”的现象，个别家庭甚至“因婚致贫”。还有的家庭囿于重男轻女的落后观念，将嫁女所得的彩礼用于给儿子娶媳妇，形成区域性彩礼金额越涨越高的恶性循环。现实中，高价彩礼屡屡引发社会问题。或让适婚青年“谈婚色变”，或让本应喜结连理的男女情感破裂，甚至反目成仇直至引发刑事案件，上演“人财两空”的悲剧。即使

成婚，高价彩礼也埋下了矛盾隐患，加剧了双方的不平等地位，进而影响到家庭关系和夫妻情感，让尚未稳定的婚姻关系平添变数。

民政部已将婚俗改革纳入日程重点推进，民法典也明确规定“禁止借婚姻索取财物”，多部门出台开展高价彩礼等移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案……一系列制度设计正在为彩礼“降温”、为爱“减负”。但要让人们从思想上摒弃高价彩礼等婚嫁陋习，还需要进一步创新移风易俗方法路径，例如，因地制宜制定指导性彩礼标准，利用红白理事会等抵制高额彩礼，发挥党员、干部带头示范效应等，进一步引导人们树立正确的婚育观。（据新华网）

【画里话外】



美国南加州大学开展的一项新研究发现，经常吸电子烟的人与经常吸烟的人，二者脱氧核糖核酸(DNA)的受损程度相同，从而驳斥有关电子烟是香烟较安全替代品的说法。（据新华网）

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

